



筑梦乡村绘新景

——平凉市全力推进乡村全面振兴

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 丁小凤

去年以来,平凉市以学习运用“千万工程”经验为引领,聚焦“两确保、三提升、两强化”重点任务,推进乡村全面振兴取得积极进展,农业农村高质量发展稳进向好的态势持续显现。

稳步提升粮食产能

一场春雪之后,在灵台县邵寨镇千亩冬小麦种植示范点,绿油油的小麦苗在雪中若隐若现。

邵寨镇气候温和,降水适中,土质适宜,所产的冬小麦蛋白质含量高,制作的面条薄筋光细。

近年来,邵寨镇把冬小麦生产作为地方特色品牌和规模化产业谋划布局,从产前、产中和产后全链条发力,在推动单产提升的同时,积极探索新模式,从推动优质小麦订单生产、探索产后加工等方面不

断延长产业链条。

平凉市全面落实耕地保护和粮食安全责任制,深入实施粮食产能提升行动,坚持稳面积、增单产两手发力,2024年,全市粮食播种面积436.01万亩,粮食总产量118.88万吨,平均亩产272.67公斤,同比分别增长0.2%、1.81%和1.61%,灵台县成功创建全省冬小麦单产提升整建制示范县。

加快三产融合步伐

近日,在华亭市保农种植家庭农场果园里,庄浪县果业站副站长王选强正给果农们讲解果树修剪的要领。

“春季管理是果树全年管理的重要一环,要做好防御冻害、病虫防治、施肥灌水、修剪改形等管理工作,为果品增产增收打牢基础。”王选强说。

2024年,平凉市紧盯打造西部现代精品农业样板区,大力实施特色产业提质增效行动和农业重点产业链建设,三产融

合发展步伐不断加快。

聚焦“粮头食尾”“农头工尾”,平凉市精准招商,入选签约项目137个,总投资72亿元,到位资金68亿元,开工136个,已投产111个。

此外,培育“甘味”企业品牌51个,“平凉红牛”系列团体标准正式发布,“静宁苹果”获批全国首个地理标志AAA级知名商标品牌。积极发展休闲农业、乡村旅游、农村电商等新业态新模式,崆峒区上杨乡被文化和旅游部评为“文化和旅游赋能乡村振兴”优秀案例。

和美乡村“内外兼修”

2024年,全市实施1420户4382户生态及地质灾害避险搬迁工程,建成率、入住率均为100%;

新改建农村卫生户厕1.5万座,累计达到29.46万座,普及率79.53%,99%以上村庄垃圾实现统一收集处理,农村生活污水治理率30.9%,高出全省平均水平3.7

个百分点;

自然村组通硬化路200公里,实施水利水保工程148项,完成农房抗震改造860户、节能改造400户;

平凉市紧扣创建陇原和美乡村建设先行区,大力实施和美乡村发展类村庄三年全覆盖行动,全力抓好可感可及的民生实事,2024年实现有条件有需求的发展类村庄规划应编尽编,48个乡村建设省级示范村、抓建的60个省市级“和美乡村”建设任务全面完成。

和美乡村不仅看“颜值”,更要看“内涵”。

平凉市坚持和发展新时代“枫桥经验”,全域推广“1345”乡村治理模式,坚持抓党建促乡村振兴,常态化开展“擂台大比武·能力大提升”活动,全面推行“十户联体”治理模式,创新搭建“逢四说事”“有事说一声”等议事协商平台,深化新时代文明实践,促进移风易俗,平安法治乡村建设水平不断提高。

与世界紧密相连。

2024年,我省成功开行兰州至霍尔果斯中亚图定班列,首发中欧中亚商品车国际货运班列(兰州—莫斯科、阿拉木图、塔什干),海铁联运“一站式”矿砂国际货运班列(秘鲁—连云港—白银),西部陆海新通道(金昌—越南老街)、中老铁路(老挝—天水)国际货运班列等,向西、向南贸易通道不断拓展。

截至目前,我省已陆续开通运营中欧、中亚、南亚、陆海新通道、“中吉乌”中亚新通道、东部海港铁海联运等“四向多条”国际货运班列,线路覆盖欧洲、亚洲、非洲等地的20多个国家。

通道与产业融合发展,兰州新区通过中亚、陆海新通道回程班列,累计进口大麦、亚麻籽、麦麸颗粒等约10万吨,进行加工后分销全国市场或直接集散分拨至周边省区。

2024年,我省共发运国际货运班列153列7186车,零星发运1683车,货值12.5亿美元,其中,中欧、中亚去程班列发运46列1482车,实现倍增。

同时,我省大力推动开放平台建设,协调保障航空口岸国际客货运量实现“双增长”,推动提升口岸运营水平。

兰州海关复制推广自贸试验区改革试点经验49项,支持兰州中川国际机场T3建设,复制推广“智慧旅检”场景15个,保障客货运航线发展,监管航班及进出境人员大幅增长。

2024年,兰州航空口岸完成出入境8.96万人次,同比增长1.3倍;新开通兰州至奥克兰、塔什干、香港、大阪4条国际(地区)货运包机航线,完成国际航空货运量4848吨,同比增长99%,创历史新高。

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾
通讯员 王皓 曾继孔

三月春风暖,压沙正当时。3月3日,武威市凉州区2025年春季义务压沙活动在腾格里沙漠边缘邓马营湖金荣路东侧区域拉开序幕,6800多名干部职工扶犁开沟,挥锹压沙,用实际行动厚植绿色生态底色。

初春时节,乍暖还寒,覆盖在沙丘上的积雪尚未完全消融。上午10时许,在连绵起伏的沙丘上,干部职工精神抖擞,分工明确,干劲十足,开沟、铺草、压埋……现场一派热火朝天的景象。在大家的共同努力下,一块块两米见方的草方格沙障从无到有、渐次铺开、连成一片,为春日的沙漠增添了生机和希望。

“每年春季参加义务压沙活动已经成为我们改善生态环境、建设美好家园的行动自觉,经过多年的坚持治理,凉州区的生态环境越来越好,我们的信心更足了。希望更多的人能够参与到防沙治沙工作中来,让凉州区的天更蓝、山更绿、水更清。”已经连续8年参加义务压沙活动的年轻干部柴铭动作娴熟,一气呵成。在压沙队伍当中,和柴铭一样的年轻人已成为守护生态的主力军。

凉州区地处腾格里沙漠西南缘,生态环境脆弱,是全国防沙治沙的重点县区之一,沙漠面积272万亩,占全区总面积的三分之一以上,风沙线长达98公里,横跨长城、吴家井等7个乡镇,具有沙漠面积占比大、风沙线长等特点,防沙治沙任务艰巨。

近年来,凉州区牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,坚持“南护水源、中建绿洲、北治风沙”方针不动摇,抢抓被纳入河西走廊一塔克拉玛干沙漠边缘阻击战实施范围政策机遇,突出防沙、固沙、治沙协同推进,深入开展大规模国土绿化行动和北部沙区防沙治沙,全区土地荒漠化、沙化面积明显减少。2024年,凉州区完成工程固沙15万亩、治沙造林10万亩,国土绿化和防沙治沙成效显著。

压沙播绿不负春



凉州区2025年春季义务压沙活动现场。凉州区融媒体中心供图

从传统通航到智慧低空 激活地方经济新动能

——省公航旅集团无人机技术创新应用赋能城市低空经济高质量发展纪实

“公航旅方案”

甘肃公航旅无人机有限公司负责人表示:“此前,我们已经在G30连霍高速公路张掖段完成了首次无人机智能巡检应用场景测试和验证飞行,具备推广实施‘无人机+大数据’全方位智慧感知系统建设的能力,可以为高速公路、城市、园区、矿山等场景管理的数字化转型提供方案。此次三维实景城市场景的测试成功,进一步增强了我们配合地方政府推动全域低空资源数字化管理的信心,为后续低空物流、智慧巡检、航空应急等场景提供支撑。”

通用机场运营成效显著 形成低空综合保障枢纽

张掖丹霞通用机场是甘肃省首个A1类通用机场,是省公航旅集团布局通用航空和低空经济的“先手棋”,目前已发展成为西北地区建设规模大、配套设施全、运行条件优的通用机场,并逐步蜕变为省内最重要的通航产业孵化中心和辐射河西走廊的低空综合保障枢纽。张掖丹霞通用机场依托良好的硬件条件和专业的服务品质,先后引进30余家国内知名通航企业入驻,开展飞行培训、空中游览、应急救援及无人机科研等通航作业。自运营以来,业务量平稳增长,飞行保障屡创新高,持续保持西北地区领先水平。截至目前,已累计安全保障各类飞行超10万架次,成功迈入全国通用机场15强。

张掖丹霞通用机场负责人表示,目前机场发展所取得的成绩,既得益于地方政府“全要素保障+全周期服务”的精准支持,更离不开省公航旅集团“全产业链布局+全场景创新”的规划安排。这是与地方政府多年来深度合作、创新探索,共同推动低空经济高质量发展的生动实践。

创新实景三维应用场景 夯实智慧城市数字底座

2月23日至26日,甘肃公航旅无人机有限公司联合张掖市及临泽县政府数据管理、公安消防等部门,在临泽县成功完成首次无人机三维实景城市场景测试和验证飞行。此次飞行以临泽县工业园区为核心区域,构建起总面积约10平方公里的三维实景数字底座,每平方公里平均航片数超2000张,分辨率达4.5厘米级。该模型不仅能够服务于城市规划、应急管理等领域,还可以通过数据接口与地方政府智慧平台无缝对接,为交通调度、生态监测、文化旅游提供实时动态支撑。验证飞行的顺利实施标志着省公航旅集团在无人机技术创新应用与智慧城市融合发展领域迈出了关键一步,为全省城市数字化治理提供了可复制的

丹霞景区低空文旅融合 创建国内最佳空游品牌

近年来,省公航旅集团与张掖市政府开展深度合作,以张掖丹霞国家5A级旅游景区为载体,创新“文旅+低空经济”模式,合力打造“七彩丹霞——中国彩虹山”“中国最佳低空旅游目的地”低空旅游品牌,共同推动低空游览项目高质量发展。丹霞景区运营的直升机、动力伞、热气球等多种低空游览项目,年游客接待量已连续3年超过1.5万人次,举办多届“中国·张掖七彩丹霞国际热气球节”,助力丹霞景区游客接待量上升至260万人次,以年均增长30%的增速位居全省单个旅游景区游客接待量首位。该项目现已成为西北地区特色旅游新名片,助力景区游客量、品牌影响力及综合收入实现跨越式增长。

2023年,交通运输部、中国民航局等6部门共同遴选出第一批交通运输与旅游融合发展典型案例36个。张掖丹霞景区低空旅游产品成功入选“典型案例”,是全国通用航空领域唯一入选案例。

产业基础及区位优势凸显 打造军民融合示范基地

为深入实施军民融合发展战略,省公航旅集团联合张掖市及临泽县政府,共同推动“低空经济+军民协同”模式创新,构建起“基础设施共建、技术资源共享、服务能力共提”的融合发展生态。以张掖通航产业园和丹霞机场为核心载体,放大产业基础与区位优势,依托完善的航空基础设施、优良的净空和气候条件,打造区域型无人机运行环境平台、服务保障中心和综合应用试验基地,助推临泽县创建西北首个低空经济军民融合示范区。

航空器融合运行新突破 构建航空应急智联生态圈

2024年,甘肃公航旅无人机有限公司成功中标省应急厅航空应急项目。这是国家首批也是省内唯一的集航空应急装备采购和运维服务于一体的项目。项目验收交付后,将投放在1套中型复合翼无人机救援平台至张掖地区,执行河西走廊中西部地区航空应急任务。近年来,省公航旅集团旗下的甘肃公航旅金汇通用航空有限公司深耕省内外直升机应急市场,曾参与甘肃省陇南市特大山洪泥石流灾害抢险救灾等大型保障任务,是西北地区直升机机队规模最大、作业范围最广、服务能力最全的通用航空企业之一。

省公航旅集团通过整合两类航空器资源,在丹霞机场进行无人机与有人机融合运行场景验证,充分发挥有人直升机长航时、大载重优势,重点承担物资精准投送和危重伤员快速转运等重大任务,依托无人机机动灵活、态势感知能力强的特点,重点开展灾情全量侦察、应急通信组网、三维实景建模等信息化保障任务。通过打破技术壁垒、协同高效作战,形成“无人机先行侦察—有人机精准响应”的闭环链路,实现装备与信息的有机结合,全面提升灾害处置效能,成功构建出“高低协同、功能互补、大小结合、全域覆盖”的航空应急救援生态圈。

甘肃公航旅金汇通用航空有限公司负责人表示,实现有人机和无人机在应急场景的融合运行,标志着省公航旅集团在航空应急救援领域迈入“空地一体、智能协同”的新阶段,将为张掖市及周边区域构建“全域覆盖、快速响应、多级联动”的智慧应急网络,推动防灾减灾与应急管理能力迈上新台阶,为地方经济社会安全发展注入科技动能。

我省开展“世界野生动植物日”主题宣传活动

本报兰州3月3日讯(新甘肃·甘肃日报记者徐俊勇)今天,第十二个“世界野生动植物日”宣传活动在全省拉开帷幕。省野生动植物保护站和兰州市林草局联合在兰州市五泉广场组织开展了“世界野生动植物日”主题宣传活动。

此次活动主题为“加大物种保护投入力度 共建地球生命共同体”,活动内容为主题宣传、科普展示、野生动植物保护志愿者服务等。在活动主场地,16种具有甘肃特色的野生动物标本、40余种野生植物标本、34块各类宣传展板以及羊驼活体动物等一

亮。活动通过精美的图片和详实的文字,向过往群众展示了甘肃珍稀濒危野生动植物的种类、分布状况以及保护现状,生动呈现了野生动植物保护取得的显著成就。活动现场设立科普资料发放点,工作人员与志愿者向过往行人发放野生动植物保护宣传手册、海报、折页等资料1.8万余份。

当天,全省各市州、省林草局直属野生动植物保护主管部门同时组织开展了进校园、入社区或集中宣传等形式多样的主题活动,累计参与人数2万余人次,发放和张贴宣传资料10万余份。

中铁二十一局路桥公司开展庆祝“三八”国际妇女节系列活动

2月28日,在第115个“三八”国际妇女节来临之际,中铁二十一局路桥公司以“临《诗经》经典 展春日风采”为主题,策划开展了沉浸式体验传统文化、法在你身边普法教育等系列活动,为女职工送上了一份节日礼物。

“蒹葭苍苍,白露为霜。所谓伊人,在水一方。”活动在一别开生面的“风雅诗颂”主题真人秀中拉开帷幕。声光电技术与真人演绎相结合,舞台光影交错,《诗经》与现代艺术碰撞出独特的火花。

随后,公司邀请法律专家为女职工开展了一堂“情系女职工 法在你身边”普法宣传讲座。讲座中,专家深入浅出地讲

解了《中华人民共和国妇女权益保障法》等相关法律法规,并结合典型案例,为女职工提供了实用的法律建议。在交流互动环节,专家针对每一个提问都进行了现场答疑,为女职工们送上实用法律“锦囊”。“这不仅是一堂普法课,更是一堂生动的女性成长课。”参与活动的女职工纷纷表示。

此次活动以文化为纽带、以普法为基石,既是对中华传统文化的创新传承,更是对“她力量”的深度展现。今后,路桥公司将继续搭建女职工成长平台,让巾帼风采在新时代绽放出更加绚丽的光彩。

(石文静 杨梓宁 肖新乐)